

El Gobierno no perdona arbitrariedad ni amaño, que pueda contribuir á su triunfo.

Las noticias que de provincias se tienen, son aun mas elocuentes, para demostrar la sinceridad electoral con que los conservadores pretenden ensayar el sufragio. (1).

En Huesca no conviniéndoles, sin duda el que el señor Castelar venga al Parlamento, prestan todo su apoyo al candidato carlista señor Duque de Solferino.

La conducta del Gobierno, da margen á las censuras de todos los liberales.

Los conservadores niegan que se haga ésta encarnizada lucha al Jefe posibilista, diciendo que es mas aparente que real.

Desde San Feliu de Guixols.

Ha transcurrido mucho tiempo, señor Director, desde que le remití mis últimas cuartillas. Para mandarle otras nuevas me sobraba deseo, pero me faltaban motivos. Hoy que estos se hallan al nivel deaquél, voy á complacer á V. diciéndole algo de la cuestión palpitante entre nosotros, mejor dicho de las

Elecciones en el Distrito de La Bisbal.

Es sin duda alguna este distrito uno de los que por su especial modo de ser, presenta con mayor diversidad los elementos que constituyen el censo electoral.

Fórmanle carlistas, conservadores, fusionistas, zorrillistas republicanos y hasta anarquistas. De todo hay y para todos los gustos; de modo, que en esto hemos querido imitar á los demás españoles contando los pareceres políticos á razón de nariz por opinión, de manera que hubiera podido resultar, en el supuesto de que cada nariz represente un elector, tantas opiniones como narices y tantas narices como electores.

Allá en los cercanos tiempos, que no son para recordados, la restricción del sufragio nos privó la contemplación de un arco iris político que pudiera haber salido de las urnas electorales de nuestro distrito: tanta hubiera sido la multitud de los señores candidatos y el color político, si bien tantísima y colorada luz nos podía haber dejado sin color, y ofrecido como á resultado de tanto reflejo una representación en Cortes igual á los fuegos fatuos que no alumbran ni queman, y sirven solo para señalar el domicilio de un callado muerto (léase Diputado). Si en parte no fué así, se debió á que otras eran las circunstancias y otro el sufragio; pero hoy que este se ejerce en toda su latitud ¿qué puede suceder? Esto nos lo dirá la pública opinión de todo el distrito, la cual, despues de observada atentamente, nos señala muy en claro los dos criterios que actualmente existen entre los electores. Mientras los unos se hallan estimulados por el instinto de conservación, otros se hallan dominados por la pasión política. Estos últimos se hallan divididos

(1) En esta provincia no sucede eso; quizás en algún caso se tenga demasiada benignidad.

UN HOSPITAL.

Son las doce de la noche. Estamos en la portería de un hospital. Acaba de sonar áspero, prolongado, fúnebre el ruido de una enmohecida campanilla, cuyo llamador agita una mano febril y calenturienta. A los pocos momentos, á ese ruido contesta el rechinar de un cerrojo descorrido violentamente, y la sombría puerta del hospital se abre. Ha entrado un hombre.

La puerta vuelve á cerrarse con el mismo estrépito; llega á nuestros oídos el rumor confuso de voces aguardentosas que disputan sobre qué sitio corresponde al nuevo enfermo que no es para aquellas voces ni más ni menos que un entrado; la disputa cesa pronto, la cosa no merece larga polémica; siéntense resonar muy débilmente los pasos de algunos hombres que se alejan por el fondo de lóbregos y largos pasadizos y después nada, un silencio profundo, oscuridad intensa, mil sombras que adquieren colosales proporciones y nos amenazan con su larga guadaña, algo co-

en dos grupos, teniendo cada uno su respectivo candidato. Los primeros, si bien constituyen una numerosa colectividad, la forman electores de todos matices desde el republicano más adelantado al tradicionalista más absoluto: dato que justifica el carácter independiente de su candidato que es D. José Pella y Forgas.

Me he enterado de quien es este señor, escuchando el concepto de que él tiene formado el distrito en pleno; he oído de labios de los que por pasión política no pueden votarle, espresar su sentimiento por no poder darle sus sufragios, y hasta muchos de ellos han manifestado la simpatía que sienten por la candidatura del expresado señor y la satisfacción que les causará el triunfo de la misma.

Naturalmente, ha debido llamarme la atención tan imparcial concepto, y deseando averiguar el fundamento del mismo, he podido enterarme de la unánime opinión de todo el distrito electoral referente á su independiente candidato. Dice la opinión pública: Pella representa la familia catalana, la Patria catalana, nuestra industria, nuestras aspiraciones, nuestros sentimientos, en fin, todá nuestra existencia social. Claramente lo evidencian los escritos que de mucho tiempo á esta parte salen de la bien cortada pluma de tan insigne patrio ampuerdánés.

En sus escritos político-sociales, se transparentan sus sentimientos, sus deseos, sus aspiraciones: todo por Cataluña y para Cataluña, pero no de un modo ideal, político, ni lírico, nó: Pella está por lo práctico, por lo tangible, y si en el orden político, ó sea en la gobernación del Estado, pretende aquella sin igual y libérrima esfera de acción que nos concedieron nuestros incomparables fueros, defensor de la protección que tanto necesita aquella region catalana, cuya capital fué la primera ciudad española que supo, pudo y quiso ofrecer á naciones extranjeras una Exposición internacional.

La personalidad de Pella, sus patrióticos ideales que hacen de él una entidad sin igual, y por fin su bellísimo corazón todo por su adorada Cataluña, y por su historiado y queridísimo Ampurdán, le atraen la admiración de muchos, la consideración de los más y el cariño de todos.

Basta con lo espresado para que pueda formarse, señor Director, una clara idea de nuestro estado electoral. Ahora solo me falta decirle cual será el resultado de las elecciones, pero si bien puede V. y los lectores suponerlo, lo dejará, con su permiso, para más adelante, su affemo: S: S. q. s. m. b. p. aspapats avaryq sol eb noreos

El Corresponsal.

Noticias locales y generales

El candidato carlista por el distrito de esta capital D. Emilio Sicars, se encontraba ayer en Caldas de Malavella acompañado de algunos de sus correligionarios; ¡Lástima de tiempo que está perdiendo el bueno del señor Sicars y sus amigos!

—El conocido industrial D. Francisco

mo la fatigosa respiración de un tísico que se ahoga: la respiración de un hospital.

La caridad le ofrece como un consuelo al pobre y una esperanza de curación al enfermo, pero yo no sé que hay en el hospital, en el aire que allí se respira, en aquellas dilatadas salas desenladrilladas y oscuras, qué de terrible en todo lo que allí tiene vida, que rara vez nos asalta el recuerdo del hospital sin ir mezclado con un invencible horror que nos hace cerrar los ojos espantados, y estender las manos en la oscuridad como si un fantasma amenazase ahogarños y quisieramos apartarlo de nosotros. ¡Ah! allí vemos á la caridad; pero la caridad en un hospital no puede estar sino llorando.

El hombre que vimos entrar en el tético asilo, débil, roto el traje, perdida la esperanza y muy próxima la muerte del cuerpo, venía de un largo camino. Salió aquella mañana de su pueblo y no pudo llegar al hospital de Madrid hasta las doce de la noche. Su andar fué un horrible martirio. Muchas veces las fuerzas le faltaban al desgraciado enfermo y caía al lado del ca-

Babot y la señorita D.ª Asuncion Mateu, deben unirse en indisoluble lazo el próximo sábado dia 31 del corriente.

La ceremonia tendrá lugar en la iglesia de nuestra Señora del Carmen.

Por anticipado, muchas felicidades.

—Con motivo del actual movimiento electoral, los dueños de fondas, cafés y otros varios industriales muestran como se acostumbra decir, cara de pascuas.

El domingo, ayer y anoche era materialmente imposible abrirse paso en el salón del acreditado Café Militar, á causa de la exhuberante concurrencia que lo animaba.

—La sociedad Talia prepara varios regalos para ofrecer á las máscaras que concurrán al baile del próximo sábado.

—El Rectorado ha concedido autorización para desempeñar la Secretaría del Ayuntamiento á D. Francisco Pladeveya, Maestro público de Mayá.

—Hoy debe llegar á Hostalrich en donde pernoctará, nuestro particular amigo señor Comyn, candidato ministerial por el distrito de Santa Coloma.

Según noticias ayer recibidas, son tantas las simpatías que el señor Comyn se conquista, que si no tuviera ya seguro el triunfo, indudablemente lo conquistaría en este viaje de atención que está verificando.

—Se han recibido en la Junta provincial, los títulos administrativos siguientes: para Llagostera, á D. José Avellí Girbés, interino; para Borrásá, D. Miguel Suredá Guitart; para Hostalet (S. Esteban de Bés), D. Enrique Guitart Barant; para Esponellá, D. Joaquin Sucarrat Buscá; para Llanás, D. José Margall Armengol; para Torroella de Fluviá, D.ª Carmen Roig Romaguera; para Dosquers, D.ª Luisa Cantó Girbau; para Palmerola, D.ª Serafina Pujol Soler; para Viladonja, D.ª María Ferrán Glosa, y para Mediáná, D.ª Gracia Masaguer Formiga.

—El Alcalde de Llers se ha propuesto hacerse célebre con su falta de sentido común, que otro nombre no merece su conducta. Hace unos días maltrató de palabra y quiso hacerlo de obra á nuestro amigo y colaborador literario D. Miguel Puig, persona honrada, inofensiva é ilustrada que no tiene para el Alcalde republicano en cuestión otro defecto que el ser defensor incondicional de la candidatura reformista del señor Alvarez Mariño, y no prestarse á ceder en su defensa para dejar el campo libre á los amigos del señor Sol y Ortega, que es el candidato de ese ya célebre Alcalde que toma por pretexto de su inquina contra el señor Puig, el que es autor de lo que antes de hoy hemos dicho de su republicana autoridad.

Aunque así fuera, nada tendria de particular, porque cada cual es libre de hacer y decir dentro del derecho, lo que tenga por conveniente; pero como el señor Puig no ha escrito la menor sílaba contra la política pequeña y miserable de aquella localidad y menos contra el Alcalde ese á quien, sin duda, el señor no ha nombrado siquiera sin duda por darle la importancia

mino. Volvia á levantarse y á andar. Sus labios secos deseaban refrescarse, y no tenía quien le diera agua. Cuando cruzaba por algun pueblo ó caserío apartábanse todos de él temiendo el contagio. Era un hombre honrado, pero tenía el calor amarillento de la tisis; su suplicio, y aquel color amarillento era como el pasaporte del presidiario clavado en el rostro. Aquel hombre no tenía padres, ni mujer, ni familia, era un pária en medio de la civilización, el pueblo esclavo, la miseria insultada. Andar siete leguas con esos sufrimientos, no puede negarse que es haber ganado el cielo. ¡Ah, el cielo! Cuando se presenciaban esas desgracias, preciso es creer en él, preciso es tener esperanza, preciso es tener resignación para no pisotear todas las creencias, para no maldecir de la humanidad, para no enloquecer de desesperación, para no creer que los mercaderes que Jesucristo arrojó del Templo están hoy en el Tabernáculo.

El hombre llegó al hospital, entró, pero le quedaba otro desconsuelo. Diríase al verle que era un prófugo de la muerte perseguido muy de cerca, y que todo su afán y

que tiene, aun resulta mas arbitrario y abusivo lo hecho por aquel monterilla que ha sido llevado á los tribunales por nuestro amigo á quien aconsejamos no ceda un momento.

Es muy chusco lo que ocurre con algunos de esas autoridades republicanas, y es que resultan mas despóticas y arbitrarias cuanto mas se las echan de amantes de la libertad, y solo sentimos que quien puede y debe no ponga límite á ese procedimiento y enseñe á cuantos así obran, que no son pocos que digamos la diferencia que existe entre la ley y el abuso, entre el derecho y la arbitrariedad. Si así procedieran los Alcaldes monárquicos, sería de oír á los voceros de la causa contraria; pero verán ustedes como no faltará quien defenderá al Alcalde de Llers apesar de ser un déspota de escalera abajo.

—Se ha recibido en los ministerios de la Guerra y de Ultramar, el siguiente telegrama del capitán general de Filipinas:

Han regresado de Carolinas. (Ponapé) el crucero Ulloa y el transporte Manila, conduciendo una parte de las fuerzas expedicionarias, con noticias satisfactorias que confirman los resultados obtenidos, haciendo esperar no se turbe la tranquilidad.

—En las expediciones de ayer mañana salieron para sus destinos respectivos los pliegos certificados que á las siete de la tarde anterior depositó la Secretaría de la Junta provincial del Censo en las oficinas de correos, en cuyo departamento estuvo el personal todo trabajando asiduamente hasta llenar su cometido, lo cual quedó á punto de salida á las doce de la noche, no obstante el grandísimo número de pliegos, los muchísimos Estados que hubo que llenar y las diversas operaciones que llevan consigo esa clase de servicios.

No será exageración decir, que la Principal de Gerona, si nó ha sido la primera, será de las primeras que han puesto en cocimiento de la Dirección General estar cumplimentado el servicio á las pocas horas de hacerse cargo de los pliegos y de terminar el recuento de ellos.

Nuestro aplauso á todos los funcionarios del mencionado Centro sin olvidar á los Carteros distribuidores, que tambien tomaron parte en los trabajos bajo la dirección del señor Administrador.

—Por la sección de Comercio del ministerio de Estado, se ha insertado en la Gaceta la siguiente nota:

El ministro plenipotenciario de S. M. en Tánger participa á este ministerio que se han circulado las órdenes del sultán á los administradores de Aduanas de los puertos libres, al comercio en el Imperio de Marruecos para que desde el dia 11 del actual permitan la exportación de granos, mediante el pago de 15 reales por fanega rasada el trigo, y 6 reales por fanega rasada la cebada.

—Son inútiles las supercherías provechosas de los munidores electorales; en este distrito saldrá Diputado el señor Bosch y Labrús, no solamente por la confianza que inspira á la mayoría del cuerpo electoral, sino porque su candidatura tiene todos los caracteres de económica y muy poco de política.

—La prensa de Zaragoza dá cuenta de un hecho misterioso ocurrido allí, días atrás.

Una niña de diez años y medio de edad toda su ansiedad consistían en librarse de ella. Suerte despiadada. Entra en el hospital, y allí lo primero que encuentra es su enemigo. En la misma sala á que le destinan, tal vez en la cama más próxima, quien sabe si de la misma en que se aquesta arrancaron momentos antes un cadáver, y si aun conserva el color pasajero de la muerte que se posó en ella. Desde que entró en el hospital deja de ser un hombre para convertirse en un número. Ya no tiene nombre, ni sentimientos, ni nada. Los mozos se creen con derecho á cambiar con él la ración y el mal génio. Los practicantes vén en él un maniquí que respira. Los clínicos un caso práctico. Pero no se queja. Allí todos son iguales; todos gozan la misma consideración; todos como él cambiaron la partida de bautismo por un número. Terrible cosa que la soñada igualdad no se pueda ver sino al traspasar los umbrales de la muerte, ni realizarse en vida sino en la miseria de un hospital.

Miguel Moya.

salió de su casa con dirección al colegio de las MM. Mercenarias, en donde recibía su educación. A las pocas horas, presentóse á los padres de la niña un sujeto desconocido, diciéndoles que su hija estaba bien y que no tuviesen cuidado ninguno. Sorprendidos los padres por este recado, marcharon al colegio, donde les dijeron que su pequeña había bajado á la iglesia con otras niñas á confesarse y que todas habían subido ya, ignorando donde pudiera estar su hija.

Después de recoger una toquilla y un abrigo que la niña había dejado en la percha del colegio, los padres dieron conocimiento de dicha desaparición á la policía.

El Juzgado entiende en el asunto.

—En la Principal de correos de esta ciudad, han quedado establecidos los nuevos aparatos para el alumbrado del local. Con las lámparas colocadas en la *Sala de batalla* y en el departamento del cuerpo de Carteros, aquellos dos espaciosos locales quedan tan completamente alumbrados, que de cualquiera de sus extremos pueden leerse los sobres sin necesidad de luz auxiliar alguna en el acto de la distribución de la correspondencia en los casilleros durante la noche y primeras horas de la mañana.

También se han colocado aparatos en la entrada á las oficinas y en el departamento del *apartado oficial y público*.

—El juez de instrucción de Alicante ha dictado auto de procesamiento contra don Rafael Terol, alcalde suspendido de aquella ciudad. Se le ha exigido al señor Terol fianza de 25.000 pesetas á las resultas del proceso.

¿Pues que ha hecho aquel señor?

—El sarampion está causando estragos verdaderamente alarmantes entre los párvulos de la villa de Puigcerdá, llegando á tal extremo el número de los atacados, que las escuelas de párvulos han quedado casi desiertas.

¿Han tomado providencia alguna las Juntas local y provincial de Sanidad? Porque si nó, debiera.

—En las oficinas de la Zona Militar de esta Capital no se admite ninguna redención que no la presente el mismo interesado, ó bien los agentes de negocios debidamente matriculados.

Estamos conformes por ser lo que procede, y con tal motivo felicitamos al Jefe de la Zona Sr. de Mesa, y una vez más hemos de suplicar al Sr. Delegado de Hacienda establezca igual procedimiento en las oficinas de su cargo, en las cuales todo el día se presentan muchísimos que nunca han pagado un centimo de contri-

bucion y son los que mas molestan al personal.

Examínese la Matrícula de esta ciudad y se convencerá el señor Delegado, que muchos son apoderados de clases pasivas, otros apoderados de Ayuntamientos y de gran mayoría que presentan de continuo autorizaciones para retirar los recargos municipales, premios de Matrículas y Cédulas personales sin estar matriculados, irrogando, por lo tanto, perjuicio á los que están en condiciones de verdaderos agentes de negocios.

—El Príncipe Alejandro se ha restablecido del golpe que sufrió al bajar de su coche, con el *Bálsamo de Fernoline*.

Amor patrio

Por lo que han hecho en Melilla
Con los moros me indispongo.
Valor me da una pastilla
De los PRINCIPES DEL CONGO.
Jabonería Victor Vaissier.—Paris.

EN TODOS LOS HOSPITALES, HOSPICIOS Y ASILOS HA SIDO OBSERVADA CON IGUAL ÉXITO.
(Desconfiar de las imitaciones).
Barcelona 20 abril 1886.

Invitado á manifestar la opinión que tengo acerca de la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, no vacilo en declarar que es un preparado altamente beneficioso para los enfermos afectos de diferentes padecimientos, siendo de gran eficacia, especialmente en el *raquitismo*, *escrófula*, *tuberculosis*, etc., etc., y recomendable en particular á los niños quienes en su mayoría lo toman sin repugnancia.

Dr. JUAN VIURA Y CARRERAS.
Médico numerario del Hospital de N. S. del Sagrado Corazón de Jesús (servicio de enfermedades de los niños).

Comunicado.

Palafrugell 26 Enero de 1891.
Sres. D. Jacinto Oriol, D. Salvador Paltre, D. José Carreras y D. Joaquin Pedru.

Puerto de la Selva.
Muy Sres. míos y amigos: Escribo á Vdes. poseido de verdadero disgusto al saber que, entre los «Patrones» que se dedican á la pesca en ese Puerto, se han puesto en duda los estraordinarios esfuerzos que el antiguo diputado por ese distrito hizo, para que se levantara la injusta prohibición de pesca á la *encesa*.

Ustedes que intervinieron en el asunto y que saben la parte principal que el Excmo. Sr. D. José Alvarez Mariño tomó para salvar tantísimos intereses comprometidos y de una próxima miseria, consiguiendo gracias á sus esfuerzos, que una Comisión viniera á estudiar la solución del conflicto en nuestras costas, estabais todos

obligados á protestar con energía contra las injustas acusaciones que se han dirigido á su diputado.

Si no lo han hecho así, yo quiero dar público testimonio de nuestro agradecimiento al Excmo. Sr. Mariño en la primera ocasión que se ha presentado, y ustedes, como Comisionados en aquellas fechas, están en la obligación de secundar mis propósitos.

De Vds. affmo. amigo y s. s. q. b. s. m.
Martin Bofill y Rexach.

Inspección provincial de primera enseñanza.

Circular.—A fin de completar los datos para la Estadística de 1.ª enseñanza mandada formar por Real orden de 25 de Noviembre último, los Maestros públicos de esta provincia que tengan establecido escuela nocturna de adultos, lo participarán inmediatamente á esta Inspección para remitirles los oportunos interrogatorios donde serán inscritos los alumnos que asistan á las mencionadas clases.

Al mandar el aviso y al objeto de apreciar el interrogatorio que ha de remitirse, expresarán las circunstancias siguientes:

- 1.ª Si la escuela es completamente gratuita ó si los alumnos pagan alguna retribución.
- 2.ª Si la escuela está subvencionada por el Ayuntamiento ó si satisface alguna gratificación por este servicio.
- 3.ª Si el alumbrado se costea por el Ayuntamiento ó por el Maestro.

Encargo á los Sres. Alcaldes como Presidentes de las Juntas locales de 1.ª enseñanza, que inmediatamente que reciban el *Boletín Oficial* en que se inserta la presente, den conocimiento de ella á los Maestros de sus respectivas localidades á fin de que el importante servicio que se reclama no sufra retraso alguno.

Gerona 18 de Enero de 1891.—El Inspector, Ricardo Tena y Ruiz.

CUESTION DEL DIA.

Datos curiosos.

El gas y la electricidad en el Ayuntamiento de Paris.—El Consejo municipal de Paris ha tenido, durante la discusión de su presupuesto para 1891, que ocuparse del alumbrado público. De la comunicación del ponente presentada el 31 de Diciembre, entresacamos los puntos siguientes:

El alumbrado eléctrico instalado á la extremidad de la avenida de Clichy satisface á sus habitantes; pero cuesta muy caro. El alumbrado por incandescencia ins-

talado en la calle Auber será suprimido, á partir del 31 de Marzo. El efecto obtenido es bastante semejante, dice el ponente, al que producía el gas, igual intensidad, igual coloracion, pero cuesta el doble, por eso se suprime y se vuelve al gas.

Existencia del alumbrado eléctrico en los boulevares de Paris.—El sábado 17 de este mes, á las seis de la tarde, los boulevares de Montmartre, de Italianos, de Capuchinos y de la Madalena, fueron repentinamente privados del alumbrado eléctrico y sumidos en la más espantosa oscuridad. Lo mismo sucedió en los almacenes y cafés que hacen uso de este alumbrado. Ha sido necesario encender inmediatamente las luces del gas para evitar desgracias entre tanta concurrencia de carruajes y de gente. Después de una interrupción de dos horas, el alumbrado eléctrico volvió á funcionar.

Coste comparativo del alumbrado por gas y la electricidad.—M. Melore, en una comunicación pasada á la Sociedad industrial del Norte de la Francia, ha dado los datos comparativos del coste del alumbrado público por la electricidad y por el gas con respecto á las dos plazas de la República y de Sebastopol en Lille. El alumbrado actual dura hasta media noche, se hace por medio de lámparas de gas llamadas del 4 Septiembre, y cuesta á la población 3.900 francos por año. El proyecto sometido á la municipalidad para alumbrar esas plazas por la electricidad, hace ascender el gasto anual á 19.188 francos; pero es necesario confesar que la luz proyectada sobre el suelo sería tres veces mayor que la actual. Pero, según el mismo sugeto dice, substituyendo las lámparas actuales por las de Guibout ó Parisienses, se podría obtener un alumbrado equivalente al que daría la electricidad, y entonces el de las dos plazas, por medio de dichas lámparas Guibout, costaría á la población 8.190 francos al año, ó sea menos de la mitad de lo que costaría igual alumbrado por medio de las lámparas eléctricas.—L.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY.
S. Julian, ob. de Cuenca, S. Cirilo, ob. y cir.
CUARENTA HORAS.
Están en la iglesia del Seminario Tridentino.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

PAPEL.

Lo hay para envolver de venta en la redacción de este Diálogo.

daño su vanidad bastarda que el dolor profundo de su hija.

LXXVII.

La ira que sentía privó á la madre de Margarita de pensar en que su hija necesitaba mas bien consuelos que explosiones del coraje de su madre contra el ingrato don Juan.

Margarita quedó, pues, abandonada á sí misma.

Ocurriósele escribir á don Juan, y cien veces adoptó y desechó esta idea.

Al fin tomó la resolución cediendo á un sentimiento superior que nada tenía que ver con la fortuna material que perdía, ni en su amor propio, ni con su vanidad, pasión que jamás había pasado un adarme en el generoso y noble amor de Margarita.

Con toda la confianza que debía inspirarle la infame conducta de su seductor, escribió por fin:

«Don Juan:

«He recibido vuestra carta y no sé si por

la misericordia divina ó por mayor castigo á la falta que cometí amándoos, el cielo ha querido que su lectura no acabara con mi triste vida.

«Os escribo, don Juan, en medio de la amargura mayor que pueda una mujer sufrir en el mundo.

«No siento vuestro abandono, ni el cruel insulto con que pagais mi amor, único que ha sentido mi corazón, y las muestras que de él os he dado, única también que de mí ha recibido y recibirá hombre alguno: nó ¡yo me resignaría á todo, si al perder para siempre mi felicidad, no perdiera también mi honor!

«Don Juan, considerad que me matais.

«No pido compasión por mí... la pido por mis padres que oyen como se habla de la deshonra de su hija.

«Salvad mi honra y no queráis que caiga sobre vos la maldición de mi familia.

MARGARITA.»

tender que se tiene en ellas mucha confianza y que son gente de importancia.

Estas circunstancias y el continuo preguntar de Catalina, arrancaron á la moza el secreto de la nocturna visita de don Juan á Margarita, de cuya visita la malignidad de Catalina dedujo todas las consecuencias imaginables. Y no solo eso, sino que haciéndosele el secreto muy pesado lo comunicó á una amiga; y así de mano en mano fué pasando de unos á otros, hasta saberlo todo el pueblo, menos los padres de Margarita. Esta lo sabía, y he aquí la razón porque acudía á don Juan, á fin de que pusiese á cubierto su honra, ya en el concepto público perdida. Catalina, pues, fué á ver á la madre de Margarita á fin de saber el desenlace de aquel negocio; y apenas estuvo sentada delante de ella, cuando se entabló entre las dos el diálogo siguiente, que comenzó Catalina.

—Con que según se dice, don Juan se casa en la corte sin acordarse de los compromisos contraídos con Margarita?

—Así parece; pero no tiene remedio, vecina: esos señores se consideran dispensados de cumplir las promesas hechas á una pobre labradora.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veraacruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes a partir del 7 de enero de 1890.
Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.
Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.
Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratuitamente dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Gaarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.
Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.
Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes; Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, PORTON y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.
Saldrá de puerto de Barcelona el día 8 de Junio el vapor

BEARN,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, ya que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.
NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan, y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.
Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.
Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.
Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la Marquesa, en Barcelona.
Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. ANTONIO BOXA.

Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.



Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.
Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal o ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, distenciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.
Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias a la volatilidad de este remedio, aplicada sobre la piel, se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este Diario.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Geroza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repetidas a que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tos y siempre retardada su progresión; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar, y económica como el Pectoral de Geroza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre a mano para un caso imprevisto o emergencia repentina.

Pectoral de Geroza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías.

EL VIGOR DEL CABELLO,

DEL DR. AYER.

no tiene rival para el restablecimiento del pelo decolorido y cano a su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Según declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador más popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez o descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

Abundancia y Hermosura.

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo decolorido y cano a su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todos los días creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabari, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de nuestra

la vergüenza que sobre ella recaería, porque en el pueblo no había una persona que ignorase hasta que punto la madre se había li-songeadado con la esperanza de que su hija se enlazaría con el joven más notable del pueblo, cuando fué a visitarla una vecina que pasó a paso y llevada de su carácter escudriñador había seguido toda la trama de aquel negocio. No entró ni una vez don Juan en la casa sin que Catalina lo observara; veía la manera como era recibido por Margarita y por su madre, había hablado con ésta repetidas veces de aquel importante negocio, y la indiscreta madre le había confiado todos sus secretos, y héchole partícipe de sus esperanzas. Todo esto sin embargo, no había satisfecho por entero la insaciable curiosidad de Catalina, que con la esperanza de saber más de lo que le confiaban, había sabido hacer suya la criada y por ella sabía cuantas noticias podía interesarla. Las personas de baja extracción y mujercillas consideran un secreto como una carga insoportable, y al punto buscan quien la ayude a llevarla. Cuanto más importa el secreto, tanto más pronto lo comunican a alguien quizás para dar a en-

LXXXVIII.
Esta carta quedó sin contestación.
La infeliz Margarita había perdido ya toda esperanza.
En tanto iba tomando cada día mas incremento en el pueblo el brillante enlace de don Juan.
Se hablaba hasta de los pormenores más pequeños de la futura boda: y obidioso Margarita oía ya todo esto con glacial indiferencia.
Su ambicion personal, como que nunca la había tenido, no se sentía herida en lo mas mínimo.
No así su madre a quien cada palabra que oía respecto de este asunto, le era una espina que se le clavaba en el corazón.

Estaba una mañana en su cuarto pensando en el chasco que le daba don Juan y en

—Porque la primera vez que manifesté a V. algun recelo acerca de la frialdad que yo observaba en las cartas de don Juan, usted...
—Te dije que eras una exigente y una descontentadiza, es verdad, porque me parecía que no tenías razon.
La sombra de desconfianza que la hija había manifestado antes a la madre hizo mucho daño a su vanidad, y por esto no quiso saber mas fútiles temores que la privaban del placer de seguir soñando en un enlace que a tal punto satisfacía su orgullo.
—Con que al fin el infame...
—Ah! si, ha sido un infame! añadió Margarita.
—Pero qué ha pasado aquí? qué ha sucedido?
—Lo que V. ha oido.
—Acaso tu te habrás conducido con él de una manera poco conveniente...
Margarita arrancó un fuerte llanto al oír estas palabras.
No sabía su madre hasta que punto hería el alma de su hija.
—¡Y con lo que se dice en el pueblo! exclamó con ira la madre; a la cual hacia mas